

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

POSTALES

En la sierra

He recorrido muchas veces la sierra espera que se vea allá, lejos, coloreada de azul. La montaña que sólo recorren los pastores y los gañanes que acarrean el carbón; la que conoce el carbonero que en ella mora solitario. Y he gozado de la placida quietud de los pinares que se extienden en verdes ondulaciones palpitantes hasta el fondo de las cañadas por donde serpean los arroyuelos de agua fresca y cristalina en la que bañan su rozagante ramaje los pinos tiernos, impregnados de resinosas esencias. Y he llegado a las cumbres yermas en donde se detienen, exipando, los buitres famélicos y donde se sienten de perzosa la nieve, días y más días, en la estación invernal. Y he vagado por los grandes bosques llenos de sombra y de misterio, donde abundan las viejas encinas de troncos monstruosos. Y allí, sentado junto a la pajiza barraca del pobre carbonero he aspirado el acre perfume de los troncos que arden cubiertos de ramaje y tierra, mientras el humo se eleva recto y blanquecino como un hilo tejido por gigantesca araña.

¡Cuántos encantos encierra la soledad del bosque! Hasta los rumores que momentáneamente la turban, parecen acrecentarla, al extinguirse en la inmensidad de aquel silencio salvaje. Los acompasados golpes del hacha del leñador, y el inconfundible gemido de la rama que se desgarra... El ahorrado balar de las ovejas que huyen asustadas a la vista del viandante... Los ladridos de los perros guardiames que los ecos de los peñascos centuplican... Y de vez en cuando el vibrar de las alas de un bultre que pesa...

Desde el borde de las quebradas gigantes que he oteado lejos la llanura monótona, de tonalidades suaves como las de un viejo tapiz, y allá más lejos todavía, sombras amoratadas que delatan otras sierras.

Desde allí se columbra también la ciudad envuelta en una sutil neblina, dormida junto al mar que tiene los reflejos de una inmensa perla de plata. ¡Cuán triste me pareció desde allí la urbe a donde no llegan ni los efluvios del bosque indomito, ni los gorjeos de los pájaros libres, ni las tonadillas del cernamillo pastoril, ni las notas alegres y vibrantes de las chirimías. Y he pensado entonces: ¡Cuántos azares y sinsabores allá abajo! ¡Cuánta comedia! Y entonces he gozado más depariendo con los viejos pastores, con los rudos gañanes de callosas manos, y atezados rostros, pero que no entenebrecen las envidias y rencores.

Y al descender por los vericuetos de la montaña, al toque de Ave María que, convidando a la oración, resuena sublime en la quietud del crepúsculo serrano, como bajo las bóvedas de una Catedral inmensa, al contemplar ya lejos las enhiestas cumbres, he visto como la neblina silenciosa las envolvía en el misterio de sus blancos velos impalpables, convidando así a todos a dejar las alturas donde ella domina en las largas horas de la noche.

Y más tarde, rendido, pero tranquilo y satisfecho, dormitando al amor de la lumbre, en la humosa cocina payesa, he visto en confusa visión bosques y escarpados, y he escuchado una armonía vega de notas pastoriles, balidos y trinos y viejas consejas de pastores y gañanes...

José M.ª TOUS Y MAROTO.

cir, aparte del acostumbrado aginaldo de Año Nuevo, de tres millones de francos.

Dicha decisión la anuncia la citada Compañía en una circular del gerente de la misma, en la cual declara aquél que durante los últimos pocos años ha hecho la Compañía un esfuerzo especial para mejorar la situación de los empleados de menor importancia los cuales ante la subida de precios de los viveres, se encuentran con grandes dificultades para poder vivir. Por esto no solo distribuirá la Compañía en concepto de aginaldo de Año Nuevo tres millones de francos, sino que hará lo propio con otros tres millones como recompensa especial a la fidelidad.

ARGOS

De Política

Declaraciones de Cambó

La *Veü de Catalunya* publica las declaraciones del señor Cambó acerca de la intervü publicada por el *New York Herald*.

Ha dicho el señor Cambó que, aparte ligeros detalles que no afectan lo esencial, el relato es exacto.

Afirma haber manifestado que el señor Canalejas debía madurar mucho sus planes al acometer el problema religioso; pero una vez empezado, debía resolverlo definitivamente para evitar que quedara el país sumido en una peligrosa agitación, que sólo podría favorecer a los radicales de la izquierda y los radicales de la derecha.

Declara que le parece injusto el calificativo de reaccionario que se atribuye a don Antonio Maura, pues cree que el presidente del Consejo de Ministros es un defensor celoso de las prerrogativas del poder civil, y opuesto a las intromisiones de la Iglesia.

Se declara el señor Cambó partidario de la separación de la Iglesia y el Estado, hecha reposadamente, sin violencias, como único medio de contrarrestar la corriente popular, contraria a la actual constitución de la sociedad.

Opina que las masas populares de los países en que la Iglesia está unida al Estado, miran a la Iglesia con prevención.

Cree que tal prevención desaparecería con la libertad religiosa, quedando sin programa carlistas y republicanos.

Termina asegurando que hoy podría hacerse la separación en condiciones de respeto para la Iglesia, mientras que, si el señor Canalejas no solucionara el problema, los partidos extremos seguirán agitando las pasiones sectarias, y la separación se realizará con espíritu de odio y de ultraje, comenzando la guerra religiosa.

Las declaraciones del señor Cambó, que publica *La Veü*, han sido comentadas así.

Sobre la retirada del señor Maura

El señor González Besada se ha creído en el deber de salir al paso de la mediocencia que tanto trae y lleva su nombre, con ocasión de supuestas disidencias conservadoras, y ha hecho las siguientes declaraciones:

Carece de todo fundamento el rumor que atribuye al señor Maura el propósito de retirarse a la vida privada. Soy un incondicional absoluto del señor Maura, y como yo, piensa el partido, altos y bajos, entendiendo que todo lo que fuera admitir la posibilidad de la retirada del señor Maura tendería a debilitar un partido vigoroso y fuerte, estando en nuestro ánimo mantener estas condiciones especialísimas con una perfectísima unión y una correctísima disciplina. No hay ninguno que, consciente de sus deberes, pueda contribuir por acción o por omisión a debilitar el partido que tan a satisfacción de todos y con absoluta confianza dirige una personalidad como el señor Maura, por tantos títulos benemérito.

El señor Sánchez Guerra ha dicho que cuanto conozcan la dirección de la política conservadora habrán acogido con la mayor indiferencia todas esas fantasías que han circulado respecto a la retirada de nuestro jefe. No es necesario esforzarse mucho para demostrarlo, pues bien reciente está una junta de la comisión directiva del partido, convocada por el propio señor Maura, y celebrada en los que nos quedarán dudas a los que asistieron, de los propósitos de éste, para el porvenir. Posteriormente a esto, se celebró la reunión en casa del general Azcárraga y hace unos cuantos días en uno de los despachos del Congreso se reunieron también distinguidas personalidades del partido conservador. No creo que en ninguna de esas reuniones se haya traslucido nada de cuanto, sin fundamento alguno, se viene diciendo, y rectificando en absoluto tales fantasías, creo que está dicho todo lo que pueda interesarle al partido conservador.

Asociación protectora de las jóvenes

Conferencia de la baronesa de Montenech

En la Academia de Jurisprudencia dió una interesantísima conferencia la baronesa de Montenech, ilustre vicepresidente de la Asociación católica internacional para la protección de las jóvenes, e infatigable propagandista de una obra en los comienzos de su vida, cuando la necesidad, más que el instinto, pueden exponerla a ser víctimas de terribles acaes.

La baronesa de Montenech es un apostól de la Acción católica-social, y trabaja incansablemente, en cuantas obras para la protección de las jóvenes se fundan, no sólo en su país, sino en el mundo entero, siendo su actividad realmen-

te prodigiosa y digna de ser admirada e limitada.

Recientemente fué invitada, y en términos sumamente halagatorios, por el ministerio belga de Industria y Trabajo, para dar una conferencia en el recinto de la Exposición, que fué extraordinariamente aplaudida.

Asistió en Berna a la Conferencia europea *des Oeuvres des garces*, presentando una Memoria completísima de cuanto se relaciona con la Asociación a que pertenece.

Y hoy viene a España, nombrada delegada del Gobierno suizo.

La baronesa leyó su conferencia en francés.

Después de dar las gracias a los organizadores del acto que estaba celebrándose, hizo notar que la Asociación internacional de protección a las jóvenes ha obtenido en todos los países el apoyo de los moralistas, y que hasta a dar idea de su importancia el hecho de estar extendida por 40 Naciones, contando con 3.000 instituciones protectoras de la mujer.

Tributó un homenaje especial a los Príncipes de Baviera doña Paz y don Luis Fernando, por lo mucho que protegen a la Asociación para su desarrollo en España, y dió también gracias a la infanta Isabel, a la marquesa de la Mina y a las señoras del Arco y Echarrí, por el entusiasmo con que trabajan por la obra.

Hizo resaltar el lugar preferente que corresponde a España, donde la mujer, como en otros países, trabajaba antes para su hogar, y ahora se ve obligada, con frecuencia, a emigrar para atender a su sustento. La lucha en cada día más dura, y en ella la mujer débil, la que carece de protección y amparo, acaba por ceder a las acechanzas que la rodean. Por eso es indispensable que se la sostenga en los momentos de peligro. Tales son los fines de la Asociación internacional.

Tres son los principales de este problema la creación del salario femenino, verdadero proletariado intelectual obrero y rural; el *decaesment*, que es a la vez el origen y la consecuencia del proletariado, y el movimiento de emigración, que es fatal irremisiblemente.

Estudió las diferentes formas del trabajo que presta la mujer, que en muchas ocasiones contribuye a desorganizar las familias.

La intervención del Estado es insuficiente para atender con eficacia a los múltiples fenómenos sociales que se derivan de la situación de la mujer que aspira a trabajar honradamente, porque el Estado legisla sin tener en cuenta el caso individual, que es al que atienden las Asociaciones, según las circunstancias del mismo.

El hombre, por su propia naturaleza, tiene más medios de defensa. Además, ha nacido para la lucha. La mujer, por el contrario, en sus primeros años carece de fuerzas para los combates de la vida, en los que, si no se la estimula, si no la sostiene, sucumbe irremisiblemente.

Leyó una curiosa estadística relativa al número de mujeres solteras en Francia, resultando que por cada 1.000 jóvenes menores de veintitrés años hay 547 solteras ó divorciadas.

Habló de las Sociedades protectoras de la mujer, y de lo que se ha intentado en varios países para protegerla, desde que sale de su casa hasta que llega al punto donde emigra, calculando en 250.000 el número de mujeres a quienes sólo en Francia, proporcionan trabajo las oficinas de colocación.

Porque hay que tener en cuenta que la emigración del campo a la ciudad y al extranjero es uno de los más graves peligros para los jóvenes, que muchas veces van engañados, aspirando a un venturoso porvenir. Malogradas sus esperanzas, la tentación al mal se ofrece entonces a la mujer por medio de agencias inmorales, que aguardan el momento de explotarla.

Frente a esos centros de corrupción están hoy ya las otras Asociaciones, que procuran apartar a las jóvenes del camino de perdición, proporcionándoles medios honrados de atender a sus más urgentes necesidades, mientras se las proporciona sitio honrado donde trabajar.

La primera colocación es de suma importancia para la mujer, porque en muchos casos señala su rumbo definitivo, inclinándola al bien ó al mal, según se la encomienda.

Por eso la Asociación gestiona el medio de que los oficios a que se dedique la mujer sean dirigidos por mujeres, en calidad de contramaestras ó capataces.

En último término, las Asociaciones protectoras llevan su generosidad y su espíritu cristiano al punto de sostener los Asilos para las que no puedan trabajar.

Ocupense también de evitar que los ganochos se apoderen en las estaciones de las jóvenes que llegan a una población en busca de trabajo, de mejorar los albergues, como obra de salubridad e higiene, donde aquéllas se recogen, y de establecer *restaurants* populares, en los que encuentren alimentación abundante y barata.

Trata asimismo de mejorar el alojamiento de las criadas, que a veces viven en corredores y duermen en las cocinas, y de las obreras, condenadas en algunos casos a no salir de sus talleres.

Como el medio más eficaz de protección de las jóvenes, recomendó se evite en lo posible su salida del pueblo, y del país de su naturaleza, fomentando el trabajo en el hogar, que es el que menos peligro puede ofrecer para las jóvenes.

La propaganda ha de ser activa, repartiéndose impresos en los tranes, en los barcos, en las oficinas de Correos y Telégrafos, en los almacenes, etc., etc., para que las jóvenes conozcan las señas de las personas que se ocupan de ellas y se interesan por su bien; porque no cabe

duda que muchas de las que sucumben se defenderían, si supieran que podían contar con los poderosos medios de esta benéfica Asociación.

Conviene igualmente a sus humanitarios fines tener en cada pueblo uno ó varios correspondientes que pongan las trabas posibles a la emigración, y en caso de no lograrlo, que faciliten carta de recomendación a toda joven que vaya a ausentarse.

Ejemplos prácticos de la fuerza de esta Asociación podrían citarse muchos; pero bastará decir que ha conseguido que una niña de ocho años viniera del Brasil a Alemania, atendida constantemente por las personas que de ella forman parte.

Desea la Asociación internacional que su acción no sea aislada, sino que se realice una verdadera Federación de todas las instituciones que funcionan con fines análogos. De este modo será mayor su fuerza y más poderosos sus medios.

La bandera de esta Asociación, compuesta de personas que sólo se dedican a hacer el bien, protegiendo a las jóvenes desvalidas, tiene los colores amarillo y blanco.

Es la bandera de la moral universal, que encuentra eco en todos los corazones generosos.

La baronesa de Montenech terminó su notable conferencia recabando, en términos sentidísimos, el apoyo de SS. MM. el Rey y la Reina de España, de la Reina D.ª María Cristina, del Gobierno y de todos los que se sientan inclinados al bien, para la Asociación católica internacional de protección a las jóvenes.

Al terminar su brillante disertación, la baronesa fué objeto de grandes manifestaciones de simpatía, y muchas personas se acercaron a felicitarla.

haber reñido en la vía pública, resultando ambos con ligeras contusiones.

Ayer por la mañana en la plaza de San Antonio, un sujeto que galaba una caballería fué alcanzado por esta, magullándole varios dedos del pie derecho.

Fuó auxiliado por varios transeúntes y colocado en un carruaje que lo condujo a la casa de socorro donde fué curado.

Ayer fué presa de un accidente una mujer llamada Margarita Llinás que transitaba por la calle de San Elias, la que fué llevada a su casa en bastante mal estado.

En Inca fué denunciado a la autoridad competente un individuo presunto autor de haber dado muerte a una perra de un convecino.

—Cuando se lanzó a la luz pública la fórmula «606», algunos médicos franceses ensalzaron el preparado «Hecticina» formado por la curación de la avariosis. He adquirido algunas cajas de tubos de dicho preparado y con él efectuaré en breve ensayos y experiencias en los atacados de sífilis que existen en el Hospital civil.

—Cuando lleguen a mi poder los tubos solicitados al doctor Ehrlich, de su famoso preparado, también verificaré ensayos y experiencias en los enfermos de dicho Hospital.

—Foy mismo he recibido de París el material bacteriológico indispensable para llevar a cabo las reacciones de Wasserman y Baner, para conocer si el individuo tiene el microbio de la lues y en caso afirmativo en que grado de intensidad, para saber a qué atenerse en el procedimiento a seguir en la curación del enfermo.

—Los estudios científicos y prácticos realizados de la famosa fórmula del doctor Ehrlich, son muy vastos y con objeto de conocerlos con suma detención he adquirido varias obras, opúsculos y folletos, que se han escrito sobre la materia. Cuando visité al doctor Ehrlich tuve la fortuna de que me regalara un ejemplar de un folleto del cual es autor el sabio doctor, acerca de la fórmula descubierta por él.

—Tengo el propósito de dar la mayor publicidad a las experiencias realizadas durante mi viaje científico, pues las excelencias de la famosa fórmula así lo demandan. En breve daré una conferencia en el Colegio Médico farmacéutico y publicaré un folleto sobre «Resultados de mi viaje científico al extranjero.»

—Tengo el propósito de dar la mayor publicidad a las experiencias realizadas durante mi viaje científico, pues las excelencias de la famosa fórmula así lo demandan. En breve daré una conferencia en el Colegio Médico farmacéutico y publicaré un folleto sobre «Resultados de mi viaje científico al extranjero.»

Nuevas carreteras

La Comisión del Senado, que entiende en la redacción de informes a las proposiciones de ley presentadas solicitando la concesión de nuevas carreteras, ha emitido informe favorable acerca de la inclusión de dos carreteras de esta isla en el plan general del Estado con la clasificación de tercer orden.

Las carreteras proyectadas son las siguientes.

Una que partiendo de Manacor y pasando por Bandus y el Pes de Na Bou, termine en el punto más conveniente del campo llamado de la Comuna.

La otra otra carretera se proyecta desde Petra, aprovechando todo lo posible el mencionado camino de la Comuna, hasta empalmar con la carretera de Artá a Santa Margarita.

La primera de dichas carreteras tendrá una longitud aproximada de 11 kilómetros y en su trazado se podrán aprovechar unos cuatro kilómetros del camino vecinal llamado de Bandid.

Se calcula que el coste de esta carretera será de unas 10.000 pesetas por kilómetro que arroja un total de 110.000 pesetas.

La carretera que se proyecta desde Petra a la carretera de Artá a Santa Margarita, tendrá una longitud aproximada de 15 kilómetros y para su construcción podrá aprovecharse una parte considerable del camino llamado de la Comuna.

El coste de esta carretera se ha calculado en unas 8.000 pesetas por kilómetro, que da un total de 120.000 pesetas.

Habiendo el Ministerio de Fomento mostrado su conformidad con el dictamen favorable de la Comisión, ambas proposiciones de ley han sido sometidas a la deliberación y aprobación del Senado.

Del Ejército

El 606

Se ha dispuesto de real orden que el médico de Sanidad militar don Angel Morales, comisionado por el Ministerio de la Guerra para estudiar en Alemania el tratamiento de la avariosis por el procedimiento del 606, se encargue de una Clínica del Hospital de Carabanchel y proceda a la aplicación del nuevo método que ha estudiado detenidamente en las clínicas de Berlín y Frankfurt.

Además se han dado las órdenes para que cada una de las inspecciones de Sanidad militar de las Capitanías generales de la Península y las de Canarias, Baleares, Ceuta y Melilla, nombren un médico para que vaya a Madrid en comisión con objeto de estudiar en Carabanchel el referido procedimiento.

Así, dentro de breve plazo, el método de Ehrlich será conocido y aplicado en todos los hospitales militares.

El «606»

Interview con el Doctor Aris

Ayer regresaron de Frankfurt, a donde fueron para estudiar la aplicación de la famosa fórmula «606» descubierta por el sabio Ehrlich, nuestro distinguido amigo el ilustrado doctor Aris y el joven doctor don Antonio Moner, comisionados por la Diputación y el Ayuntamiento respectivamente.

Pasamos a saludar a nuestro distinguido amigo y después de agradecerle las interesantes correspondencias que ha enviado a LA ALMODAINA y darle la bienvenida, solicitamos algunas de sus impresiones sobre el interesante viaje que acaba de realizar.

Con la amabilidad y distinción que le son características, el señor Aris nos hizo las siguientes manifestaciones, que sinceramente le agradecemos:

—Respecto a la opinión científica que me han sugerido las experiencias y prácticas ensayadas en los hospitales de París, Bruselas y Frankfurt, con la fórmula «606», poco tengo que añadir después de los artículos que sobre la materia publiqué en LA ALMODAINA.

—Tanto el señor Moner como yo, afortunado el señor Aris, estamos altamente satisfechos de los estudios y experiencias realizados y consideramos que el descubrimiento del preparado «606» es de gran importancia para la curación de la lues.

Recaudación de contribuciones

La recaudación voluntaria de las cuotas de contribución territorial, industrial, urbana, carteras de lujo, etc, correspondiente al tercer trimestre del año actual se verificará en los días que a continuación se expresan:

Partido de Palma.—Palma del 1.º al 25.—Ayuda del 1.º al 4.—Andraitx del 1.º al 5.—Bañabufar días 7 y 8.—Buñola días 2 y 3.—Calaix días 7 y 8.—Deyá días 1.º y 2.—Esporles días 6 y 7.—Establiments días 4 y 5.—Estalenchs días 9 y 10.—Fornalutx días 3 y 4.—Luchma yor del 5 al 9.—Marratx del 7 al 11.—Puigpunent días 11 y 12.—Santa Eugenia días 10 y 11.—Santa María del 2 al 4.—Sóller del 5 al 9.—Valldemosa días 1 y 2.

Partido de Inca.—Aldre del 7 al 10.—Alcudia del 2 al 5.—Binisalem del 1.º al 4.—Bizer días 1.º y 2.—Campanet del 3 al 5.—Castiix días 4 y 5.—Escorça día 13.—Inca del 2 al 24.—Lloseya

En la actualidad de ayer apareció el principio del párrafo séptimo la palabra *lectores*. Debía decir *electores*.

Ayer fué puesto a disposición del Juzgado, un individuo por haber amenazado de muerte a una anciana, en la calle de Remolares.

Esta tarde a las cinco se reunirá en el despacho del señor Gobernador civil de la provincia, la Junta Provincial de Sanidad.

Instruido el oportuno expediente por el Ministerio de la Gobernación en virtud del recurso interpuesto por don Bernardo Pastor y Roselló, contra el acuerdo de la Comisión provincial por el que se le denegaba la autorización para retirar un depósito de 1000 pesetas que constituyó al proñajar a la expóstita Antonia Ripoll, se advierte a las partes interesadas para que en el plazo de 10 días puedan alegar las razones que consideren conducentes a su derecho.

La guardia civil del puesto de Inca da cuenta de haber denunciado al Juez municipal de la misma a los vecinos Pedro Alcina y Jaime Aloy por

En la actualidad de ayer apareció el principio del párrafo séptimo la palabra *lectores*. Debía decir *electores*.

Ayer fué puesto a disposición del Juzgado, un individuo por haber amenazado de muerte a una anciana, en la calle de Remolares.

Esta tarde a las cinco se reunirá en el despacho del señor Gobernador civil de la provincia, la Junta Provincial de Sanidad.

Instruido el oportuno expediente por el Ministerio de la Gobernación en virtud del recurso interpuesto por don Bernardo Pastor y Roselló, contra el acuerdo de la Comisión provincial por el que se le denegaba la autorización para retirar un depósito de 1000 pesetas que constituyó al proñajar a la expóstita Antonia Ripoll, se advierte a las partes interesadas para que en el plazo de 10 días puedan alegar las razones que consideren conducentes a su derecho.

La guardia civil del puesto de Inca da cuenta de haber denunciado al Juez municipal de la misma a los vecinos Pedro Alcina y Jaime Aloy por

Los ferrocarriles secundarios

Las diferencias esenciales entre el proyecto de ley de Ferrocarriles secundarios leído en el Congreso por el ministro de Fomento y la legislación que actualmente rige, son las siguientes:

1.º En lo sucesivo será el Estado el propietario de los ferrocarriles que se construyan, y a este efecto sacará a concurso y subasta los proyectos y la construcción, abonando del 85 al 95 por 100 de su importe, y el resto será de los adjudicatarios, amortizándose su participación en noventa y nueve años al 4 por 100 de interés, quedando suprimida la garantía actual del 5 por 100.

2.º La explotación se efectuará sobre la base de una fórmula que señalará los pliegos de condiciones respectivos, y si los ingresos superan a los gastos, estos se repartirán en una proporción de 80 y 20 por 100 cuando el excedente no alcance a cubrir la cantidad que por intereses y amortizando de su parte les sea atribuida a los adjudicatarios y a mitades cuando los ingresos líquidos superen a esa cantidad.

3.º Se dictan reglas para la constitución de un fondo de reserva y la mejora de vías y material.

4.º Se concede a los actuales solicitantes el derecho de beneficio de esta ley, y se les impone la obligación de afianzar sus concesiones ó solicitudes con el depósito de 1 por 100 de sus proyectos.

Recadación de contribuciones

La recaudación voluntaria de las cuotas de contribución territorial, industrial, urbana, carteras de lujo, etc, correspondiente al tercer trimestre del año actual se verificará en los días que a continuación se expresan:

Partido de Palma.—Palma del 1.º al 25.—Ayuda del 1.º al 4.—Andraitx del 1.º al 5.—Bañabufar días 7 y 8.—Buñola días 2 y 3.—Calaix días 7 y 8.—Deyá días 1.º y 2.—Esporles días 6 y 7.—Establiments días 4 y 5.—Estalenchs días 9 y 10.—Fornalutx días 3 y 4.—Luchma yor del 5 al 9.—Marratx del 7 al 11.—Puigpunent días 11 y 12.—Santa Eugenia días 10 y 11.—Santa María del 2 al 4.—Sóller del 5 al 9.—Valldemosa días 1 y 2.

Partido de Inca.—Aldre del 7 al 10.—Alcudia del 2 al 5.—Binisalem del 1.º al 4.—Bizer días 1.º y 2.—Campanet del 3 al 5.—Castiix días 4 y 5.—Escorça día 13.—Inca del 2 al 24.—Lloseya

ALMACENES MONTANER

Temporada de OTOÑO É INVIERNO
Grandes novedades en géneros para SENORA Y CABALLERO
Modelos exclusivos de París y Bruselas en ABRIGOS DE SENORA
PRECIOS ECONÓMICOS

TERCER ANIVERSARIO

DOÑA MARIA ANTONIA POMAR Y SEGURA

VIUDA DE DON JOAQUIN FUSTER

Q. E. P. D.

Sus hijos Don Joaquín y Don Claudio Fuster Pbrs., Don José y Don Amado, hija, hijos políticos y demás familia, supliran a sus amigos y conocidos asistiendo a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana sábado día 29, de seis a doce, en la capilla de San José, de la parroquia iglesia de Santa Eulalia.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias a todos los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

Se enteró igualmente de haberse tramitado los expedientes formados en virtud de las solicitudes de los Ayuntamientos de Capdepera, Luchmayor, Buñola y Artá pidiendo la cooperación del Estado para construir locales en virtud de la R. O. de 28 de Septiembre último.

Se acordó que el Inspector Provincial de Sanidad gire una visita al nuevo local destinado a escuela en Puigpuent. Se enteró de que por el Rectorado de Barcelona ha sido aprobado el expediente de sustitución del maestro don Jaime Tugores.

Se acordó que pase a informe de los vocales señores Moray, Rotger y Masanet el expediente de jubilación presentado por don Lucio M. Escalera. Y se levantó la sesión.

De Sociedad

La Congregación Diocesana de Hermanas de la Caridad celebró ayer en su Oratorio de la Residencia de Palma una solemne función con motivo de dar el hábito de su Congregación a tres novicias: D. Catalina Ordinal de Almedra y Font del Olor, natural de Palma, doña Margarita Catalá y Sagrera, natural de Villafranca y doña Catalina Guasp y Barceló, natural de Barcelona, con los nombres de Sor María del Cenáculo, Sor Paula de la Cruz y Sor Josefa de Calasans.

Acto seguido profesaron otras tres hermanas: Sor Basilia y Sor Basilia, naturales de Binisalem y Sor María de la Cueva Santa, natural de Sóller. La solemne función religiosa fué practicada por el Rdo. P. Salvá, Filipense, asistiendo a dichos actos una numerosa y distinguida concurrencia.

Como estaba anunciado, se celebró en Madrid el solemne acto de entregar al Ilustre Menéndez Pelayo la medalla de oro con que sus discípulos y admiradores le han obsequiado por su elección de director de la Academia de la Historia. El homenaje pronunció un breve y sentido discurso de gracias. Asistieron al acto, entre otros señores, Francos Rodríguez, Burrell, el Nuncio, Maura, duque de Alba, marqués de Comillas, Menéndez Pidal, el obispo de Sión y otras respetables personas.

Anoche se embarcó para Barcelona en el vapor «Lulio», el capitán de ingenieros don Joaquín Coll, acompañado de su distinguida señora.

En el vapor «Balear» llegaron ayer de Barcelona, don Francisco Blanes, don Antonio de la Rosa, doña Catalina J. Matas, don José Vaquer, don Miguel Tous y familia, don Bartolomé Colom y señora, don Francisco Muñoz y familia, don Antonio Vives, don Antonio Fiol y don Jaime Arbós.

También llegó en dicho buque, el señor Marqués de Biron.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor «Lulio», el P. Doroteo de Barcelona, don Francisco Mir y señora, don Antonio Coll, don Bernardo Martí, don Pedro Solano, don José Bonafont é hijo y don José Ramírez y señora.

A bordo del vapor correo de Barcelona llegó ayer a esta ciudad el Arzobispo de Austria don Luis Salvador con su séquito compuesto de diez y siete personas.

Al desembarcar se dirigió a la Catedral, donde oyó misa trasladándose después a sus posesiones de Miramar. Su Alteza hace cerca de año y medio que salió de Palma y es de suponer que al regresar es con el propósito de permanecer una larga temporada en esta isla, en sus magníficas posesiones de Miramar.

Ayer tarde se celebró en uno de los salones del Círculo Mallorquín el banquete con que los jefes y oficiales de Artillería han obsequiado al que hasta ahora ha sido su jefe el coronel don José Feliu. Los comensales fueron unos cuarenta.

A los postres el señor Feliu agradeció las muestras de cariño que se le tributaban, contestándole el Teniente Coronel, quien en nombre de los reunidos expresó el sentimiento que experimentaron al dejar de tener por jefe al señor Feliu.

Ha regresado a Barcelona de su viaje por las Repúblicas sud-americanas el ilustre pintor y autor dramático don Santiago Rusiñol, querido de cuantos en Mallorca han tenido ocasión de tratarle. Se propone escribir un libro sobre América y ha declarado que no volverá a pisar la tierra americana.

Notas municipales

Ayer a las doce y media se reunió la Comisión de Beneficencia y Fomento aprobando varios permisos para la colocación de panteones, y varias cuentas de su competencia.

Para hoy a las doce y media están convocadas las Comisiones de Gobierno y Policía y de Ensenche, para resolver varios asuntos de su competencia.

Reglamentación de los «llaveros»

El alcalde nos manifestó ayer que está a punto de ultimar las bases para la reglamentación de los guardias particulares nocturnos. Según estas dichos guardias serán

en adelante unos auxiliares de la guardia municipal. Actualmente existen 42 guardias distribuidos en la siguiente forma:

Primer distrito, 7; segundo, 7; tercero, 8; cuarto, 8; quinto, 3; sexto, 2; y séptimo y octavo ninguno.

Según la nueva reglamentación la población se divide en 60 barrios y en ocho distritos, como está ahora señalándose respectivamente los guardias siguientes:

Primer distrito, 10; segundo, 12; tercero, 10; cuarto, 9; quinto, 4; sexto, 4; séptimo, 10 y octavo, 1.

El correo en Santa Margarita

Creemos atendibles las razones que se alegan en las siguientes líneas que, de don José Oliver, hemos recibido de Santa Margarita.

«Ahora que se ha concedido un crédito bastante importante para el desarrollo del servicio postal, creemos de oportunidad llamar la atención del celoso Administrador de Correos en esta provincia, respecto a como se cumple dicho servicio en Santa Margarita.

Esta villa cuyo número de habitantes casi llega a cinco mil, tiene mucha importancia comercial; como lo prueban los telegramas que se cursan en la Estación Telegráfica; además, debido al incremento que ha tomado la emigración son en bastante cantidad las cartas que se despatchan para Argelia y América. Por lo tanto es lamentable que se carezca hasta de cartero, pues el que desempeña este cargo lo hace sin subvención oficial; y tiene que cobrarse su trabajo con los cinco céntimos que le dan por cada pliego que entrega, incluso para los internacionales que no es obligación pagar.

El público está mal servido, porque para certificar la correspondencia, envía valores declarados etc. etc. tiene que ir a otra población. Hasta la procedencia de las cartas no la pueden probar con el timbre de correos, pues inutilizándose los sellos en Miró, llevando el nombre de este pueblo.

Con estos datos a la vista, suplicamos se ponga este importante ramo de Comunicaciones, a la altura que le corresponde, por su constante desarrollo.» Santa Margarita 25 Octubre 1910.

La estadística pecuaria

Como en la formación de avances estadísticos de la riqueza pecuaria se han observado por la Dirección general de Agricultura algunas ocultaciones, se ha dirigido una Real orden a los ingenieros jefes del servicio agrónomo, disponiendo:

- 1.º Que el resumen de dichos avances se remita a aquel centro directivo en el plazo señalado.
2.º Que si además de los ganados que figuran en los impresos para estos trabajos, hubiera algún otro que, por su importancia, debiera figurar, lo consignen.
3.º Antes de remitir dicho estado se practicará un escrupuloso examen de los datos parciales, rectificándose a tiempo los que ofrezcan duda; y
4.º A la estadística numérica acompañará, por separado, un pliego de observaciones en el que se hará constar:
a) Estado actual en que se encuentra la ganadería.
b) Elementos ó medios de alimentación con que cuenta la provincia, y manera de perfeccionarlos y aumentarlos; y
c) Mejoras de que son susceptibles, y medios prácticos para realizarlas.

Subastas municipales

El señor Alcalde de esta ciudad cumpliendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento ha señalado para el día 3 del próximo diciembre la subasta para la venta de cuatro porciones de manzanas procedentes del derribo de Hornabeque.

Las subastas se verificarán por separado, comprendiendo las superficies siguientes, una de 1.900 metros cuadrados; otra de 2.045; otra de 887 id., y otra de 1.316.

Se ha fijado como tipo las cantidades de 14.250 pesetas; 15.337'50 id.; 6.652 50 id. y 9870 id. respectivamente.

Las subastas se verificarán por medio de pliegos cerrados. En dichos tipos se entiende ya rebajado el importe de los gastos de desmonte ó terraplenes.

TEATROS

Lirico

Anoche debutó un acróbata que realizó difíciles trabajos de contorsión; su cuerpo más que de huesos y músculos parece de goma, tanta flexibilidad tiene.

El público le aplaudió repetidas veces. También sigue siendo muy aplaudida la completista Candelaria Medina. Anoche cantó con gracia picaresca la canción de la vendedora de flores de la que hacia una creación Berlín, por lo que teníamos un anticipo de la graciosa canción que Candelaria Medina ha tenido el acierto de unir a su repertorio.

Balear

La empresa del Teatro Balear recibió ayer la lista definitiva de la Compañía de Zaruella, que bajo la dirección del notable actor señor Mesejo ha de actuar en dicho teatro. Con el deseo de mejorar el personal de dicha compañía han sido sustituidas algunas figuras: la tiple Luisa Guerra que ha sido sustituida por la señorita Rey.

El tenor, don Manuel Guerra que lo ha sido por el señor Pacheco. El barítono señor Angel Medel, por el señor Iglesias.

El sábado próximo llegarán el Director de la Compañía señor Mesejo y el maestro de música señor Breton.

El domingo lo verificará por vía de Alicante toda la Compañía.

Anoche nos encontramos ante un número sorprendente, un alto en las completistas y danseuses; los clowns Jenkins Bros que recuerdan los buenos tiempos en que los payases rezumaban originalidad, despertando una risa franca, higiénica, estrepitosa.

Su trabajo compuesto de hazañas y ejercicios nuevos, de salidas inesperadas conquistó la sanción del público el cual ovacionó a los dos clowns.

Después de tanto culto a Terpsicore, a tanto dorsi más ó menos ebúrneo y a tanto couplet, los golpes recios de aquellos atletas, sus ingeniosas rudezas supieron a cosa ansada, apetezida.

Es un número que de seguro atraerá mucho público al Balear, especialmente a aquellos que deseen gozar de un momento de buen humor y que la carcajada les haga desentumecer los músculos de la cara que la seriedad de la vida mantiene en una inercia deplorable.

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

Entradas: A las siete de la mañana, de Barcelona, el vapor «Balear», con la correspondencia, 31 pasajeros y carga. A las ocho de la mañana, de Marsella, el vapor «Miramar», con la correspondencia y carga. A las doce y media de la tarde, de Valencia, el vapor «Cervana», con cereales.

De Andraitx, el laud «Joven Miguelito», con lastre. Salidas: A las cinco de la tarde, para Argel, el vapor «Balear», con la correspondencia, pasaje y carga.

A la hora de itinerario, anoche, para Barcelona, el vapor «Lulio», con la correspondencia, pasaje y carga. También quedaron despachados, para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», que saldrá esta mañana y para Barcelona, la polacra goleta «María» y el bergantín goleta «Conchita», ambos con efectos.

Esta mañana llegará de Valencia é Ibiza, el vapor «Isleño» y a las doce saldrá para Alicante é Ibiza, el vapor «Cataluña».

Mercado de Inca

Almendrón, de 92'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal). Trigo, de 17'50 a 18'50 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 19'50 a 00'00 id. Cebada del país, de 10'50 a 00'00 id. Id. forastera, de 9'50 a 00'00 id. Avena del país, de 8'50 a 00'00 id. Id. forastera, de 7'50 a 00'00 id. Habas para cocer, de 19'50 a 00'00 id. Id. ordinarias, de 18'50 a 00'00 id. Id. para ganados, de 17'50 a 00'00 id. Maíz, de 16'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 22'00 a 00'00 id. Frijoles, de 00'00 a 00'00 id. Habichuelas (comitas), de 30'00 a 00'00 id. Id. blancas, de 27'00 a 00'00 id. Cerdos cebados arroba, de 11'50 a 12'50 idem. Higos pasos, de 10'00 a 20'00 id. los 42'32 Kg. (quintal). Azafrán, de 3'00 a 0'00 onza.

CULTOS

Jubileo de Cuarenta Horas. Empezan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez de la Compañía de Jesús: Exposición a las siete; a las siete y media se hará el ejercicio propio de la novena durante una misa; por la tarde, a las seis y media, se rezará al Sto. Rosario y las oraciones correspondientes del Triduo, sermón por el R. P. Antonio Villadevall, S. J. y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Para mañana. Jubileo de Cuarenta Horas. Continúan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez de la Compañía de Jesús: Exposición a las siete; a las siete y media el ejercicio de la novena durante una misa; por la tarde a las seis y media se rezará el Sto. Rosario y las oraciones correspondientes del Triduo, sermón por el R. P. Villadevall y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de Beliver en Montesión.

Santoral. Hoy.—Santos Simón Cananeo y Judas Tadeo. Mañana.—San Narciso obispo martir y santa Bienvenida.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros en Liquidación. Se desea vender a precio muy reducido algunas alhajas y otros objetos procedentes de antiguos préstamos adjudicados a esta Sociedad; como también estanterías, mostradores y efectos de las oficinas de la misma. Horas de despacho de 9 y media a 1, calle de San Bernardo, n.º 5.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora el día 7 de Noviembre próximo y siguientes necesarios; de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad, (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre de 1909. Hasta el día 5 a las siete de la tarde, po-

drán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.—Palma 27 de Octubre de 1910.—El Vocal de turno, Miguel Roselló Alemany.

SEÑORAS.—Para conservar fresca y suave vuestra piel usad a menudo el baño general preparado con Sales de Mediana limoladas V. anuncio 4.ª plana.

PARA VIAJES: Cubre-polvos 7'50 pesetas, trajes a 7, mantas a 10 Can Billa, Sindicato, 31.

PIANOS se alquilan desde 5 pesetas arriba, Unión, 19 CASA PERELLÓ

SE VENDE una finca urbana, situada en el Terreno, con salidas a las calles del Dos de Mayo y de José Villalonga, consta de dos pisos, jardines huerto, tres piscinas y todas las comodidades apetecibles. Darán informes en Palma, en la calle de San Bartolomé, número 23, 2.º piso, y en el Terreno, en la carretera, calle de Alfonso XIII, número 36.

CORONAS FÚNEBRES Y FAROLES PARA CEMENTERIO EL AGUILA—Brossa, 30

SUBASTA VOLUNTARIA de caballos, carros y guarniciones, se celebrará el sábado 5 de Noviembre y sucesivos, a las diez de la mañana, en la cochera de las obras del puerto de Palma.

TURRONONES Los acreditados turroneros Antonio Sevilla é hijo, participan a su clientela y al público que el próximo domingo se abrirá la venta de los renombrados turrones de Jijona, fuerte de Alicante, yema, nieve, trucha negro, jurrón de fruta, peladillas blancas, garrapiñadas, anises, pasteles de gloria, piñones, cascas de Valencia, batata de Málaga, calabazate y otros dulces en el local de costumbre, San Nicolás, 35.

Sombrerera Viuda de Barceló Calle Jaime II, número 116—Palma Siendo este establecimiento el que ofrece más aurtido y elegancia a precios sumamente económicos, participa a su numerosa clientela y al público en general haber recibido los últimos modelos propios para la temporada de invierno.

Alta novedad en sombreros impers desde 6 pesetas.—Inmenso surtido en sombreros flexibles-mezcla peludos y mezcla rasos, última Novedad.—Sombreros bebés a 5 pesetas.—Última novedad en gorras para caballero y niño.—Especialidad en sombreros y gorras impermeables para chauffeur.

No equivocarse, calle de Jaime II, número 116, Palma, frente a la calle Certero, al lado de Ca na María d'es Cego.

Sociedad Gral. de Crédito y Comercio Cuartera, 9—Hostales, 33 Horas de despacho de 9 a 1. Se presta dinero sobre hipotecas

SUBASTA

En virtud de lo convenido entre Don Mateo Garau y Cañellas y la Sociedad «Rubert Maura y Compañía», con domicilio en esta ciudad, mediante escritura pública de cuatro de Diciembre de mil novecientos ocho, autorizada por el Notario Don José Alcover, se sacan a pública subasta las dos fincas radicadas en esta misma ciudad y calle de Lulio, consistentes, a saber:

Una en planta baja, entresuelo y cuatro pisos, número diez y siete, inscrita en el folio noventa y dos, vuelto del tomo segundo de Palma, sección del distrito de la Catedral, finca número 45.

Y la otra en botiga número veinte y uno, sótano y tres pisos, a los que se sube por la escalera número uno de la plazuela de la Faja, inscrita al folio 221, del tomo catore del general de Palma, finca número 606.

No se admitirá postura alguna que no cubra el tipo único de las mismas que es de noventa mil pesetas en junto.

La subasta tendrá lugar en el despacho del Notario Don José Alcover, (Santo Domingo, 32, principal), el día siete de Noviembre próximo y durará media hora, desde las once horas a las once y media horas del mismo día y se rematarán aquellas fincas en un solo lote y no de otro modo.

Serán de cargo del comprador todos los gastos de subasta y remate y demás relativos a la transmisión, hasta su inscripción en el Registro de la propiedad inclusive.

La escritura de traspaso deberá ser autorizada por el citado notario Sr. Alcover. Palma a diez de Octubre de mil novecientos diez.—P. A. de la Sociedad Rubert, Maura y C.ª, Cristóbal Rigo.

La Higuera y su cultivo en España

Don Pedro Estelrich Premiada con medalla de oro en la Exposición Regional Balear. Con 71 grabados y 4 láminas.—Se vende en la librería de Amenábar y Muntaner, Cadena, 2, al precio de 3'50 pesetas ejemplar.

También se halla de venta en la misma librería El almendro y su cultivo del mismo autor

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los liciores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite por correo folletos a quien lo pide

TELEGRAMAS

MUERTE DE LUIS CANALEJAS

Madrid 27 a las 2

Don Luis Canalejas grave

El gobernador civil de Madrid, don Luis Canalejas sigue muy grave, siendo su estado desesperado.

Quizá esta misma noche se le practicará una operación quirúrgica.

Su hermano don José no se separa un momento de su lado.

Fallecimiento de don Luis Canalejas Madrid 27 a las 3'45 (Urgente)

A las dos de esta madrugada ha fallecido en esta Corte don Luis Canalejas Mendez actual gobernador civil de Madrid y hermano del presidente del Consejo de ministros.

La agonía fué penosísima.

Su hermano poseído de intenso dolor se abrazó al cadáver llorando, cuando acababa de espirar.

El cadáver de Canalejas.—Pésame de los Reyes Madrid 27 a las 3'45 (Urgente)

El cadáver de don Luis Canalejas se le ha amortajado con traje de frac.

La noticia del fallecimiento de don Luis Canalejas ha circulado con gran rapidez acudiendo a la casa mortuoria los ministros y distinguidas personalidades.

S. M. el Rey no cesó un momento de preguntar por el estado del enfermo, enviando a un ayudante a dar el pésame a la familia y en especial al Presidente del Consejo.

Madrid 27 a las 18

Pésame de los Reyes a Canalejas

El Rey se mostró afectuosísimo con el señor Canalejas con motivo de la pérdida de su hermano D. Luis, dándole el pésame.

También la Familia Real le dió el pésame.

Se dice que hoy el señor Canalejas no podrá asistir a las Cámaras.

Entierro de don Luis Canalejas

Mañana a las once se verificará el entierro de don Luis Canalejas, cuyo acto promete ser una verdadera manifestación de duelo, dadas las simpatías que contaba por su afabilidad, talento y dirección.

En la casa de don Luis Canalejas

La casa de don Luis Canalejas ha estado concurrendísima firmando las listas políticas de todos matices y personalidades distinguidas.

Se han ultimado los detalles del entierro que ha de verificarse mañana a las once.

Abrirá la marcha la guardia municipal de a caballo.

El coche fúnebre se llenará de coronas, siguiendo la banda municipal de duelo, una sección del Cuerpo de Orden público y un escuadrón de la Benemérita.

Madrid 27 a las 24

Pésame

En nombre de los Reyes el Duque de Santo Mauro dió el pésame a la familia Canalejas por la muerte de don Luis, Gobernador de Madrid.

CONGRESO DE LA TRATA DE BLANCAS

Madrid 27 a las 18

La repatriación de las muchachas.—Pésame a Canalejas

La sesión que celebra el Congreso de trata de blancas la preside el representante yankee.

Asisten las infantas Isabel y Paz. Se lee una moción sobre si debe obtenerse la convención internacional para la repatriación de las muchachas alejadas de su país.

Se entra en la orden del día que trata de los medios de establecer comités internacionales en los países en donde no existen.

Dicha moción se aprueba después de la intervención de varios congresistas.

El secretario del Comité Inglés da cuenta en sentidas frases de la muerte de don Luis Canalejas.

El representante de Alemania hace idénticas manifestaciones.

Se propone se envíe un Mensaje a su hermano el Presidente del Consejo.

El señor Lopez Nuñez se asocia a lo propuesto.

Se acuerda por unanimidad que el presidente transmita el pésame al jefe del Gobierno, señor Canalejas.

Se discutieron otros puntos y se levantó la sesión a las seis de la tarde.

Madrid 27 a las 24

Recepción en honor de los congresistas

A la recepción que se celebrará mañana en Palacio en honor de los congresistas de la Asamblea sobre la Trata de Blancas, asistirán los Jefes de las misiones de aquellos países que han enviado representación a dicho Congreso y todos los congresistas.

También asistirán a dicho acto los Príncipes de Baviera y los Infantes.

Madrid 27 a las 18

Pésame por la muerte de don Luis Canalejas.—La ley del candado.—El obispo de Jaca

A las 3'30 el señor Montero Rios abre la sesión del Senado.

Reina gran animación en los escaños y tribunas, pues persiste el interés por la discusión de la ley del candado.

Después de aprobada el acta de la anterior la Cámara dedica un recuerdo a la memoria de su compañero Luis Canalejas, senador y gobernador de Madrid.

Al entrar en la Alta Cámara el señor Canalejas, los señores Montero Rios, Azcárraga, don Amós Salvador y otros senadores acuden a darle el pésame por la muerte de su hermano.

El señor Montero Rios dice que la vacante producida por la muerte de don Luis Canalejas corresponde al duque de Bejar.

Orden del día: se pone a discusión la ley del candado.

El obispo de Jaca comienza rogando a la Cámara que dé por retirada cualquiera frase que pueda molestar al señor Canalejas, asociándose al duelo la Cámara por la muerte de don Luis Canalejas.

El señor Canalejas, emocionado, se lo agradece.

Madrid 27 a las 24

Continúa el debate sobre la ley del candado.—Discurso del obispo de Jaca

El señor obispo de Jaca ha pronunciado un extensísimo discurso contra la ley del candado.

Censura que se limiten las órdenes religiosas siendo escuchado con atención.

El señor Rosell consume el segundo turno defendiendo el Real decreto.

Ha intervenido el señor Obispo de Guadix haciendo atinadas observaciones.

El señor Dávila, de la Comisión, ha defendido el dictamen diciendo que se tendrán en cuenta algunas de las observaciones hechas.

Acto seguido se ha levantado la sesión.

CONGRESO

Madrid 27 a las 18

La plaza de Melilla.—La instrucción.—Los productos nacionales.—Almadrabas

Empieza la sesión del Congreso a las 3'05, presidiendo el conde de Romanones.

En el banco azul se encuentran los ministros señores Burell, Ruiz Valarino y Calbetón.

Hay mucha desanimación en las tribunas y escaños.

Se aprueba el acta de la anterior.

El señor Burell contestando al señor Alfaro hace varias aclaraciones al presupuesto de Instrucción pública reclamando la atención de la Cámara.

Los señores barón de Velasco y Salvatella dirigen algunas preguntas de escaso interés.

El señor Nougués pide que se firme lo conquistado en Marruecos y pide que se active la cuestión comercial y se normalice la vida civil.

Combate el orador la censura que subsiste en Melilla y pide que se evite.

Después denuncia la forma como se hace la urbanización de Melilla y pide la creación de un Juzgado civil y un Instituto de primera enseñanza en aquella plaza, manera de fomentarla y labrar su prosperidad.

El señor Burell contesta que en su presupuesto de Instrucción se abordará el problema de la enseñanza a fin de dotar a Melilla de los establecimientos necesarios para que los vecinos de la plaza tengan todos los medios de Instrucción.

El señor Nougués usa de nuevo de la palabra insistiendo en sus argumentos.

Censura la falta de arquitectos en Melilla donde serán reemplazados

ejerciendo de tales los ingenieros militares.

Específica después las diferencias del derecho de propiedad de algunos moros que poseen terrenos en nuestra zona, y quién se los condole? pregunta.

Falta además la legislación obrera y para colmo de males ningún artículo de los que se consumen en Melilla es nacional; pues la harina y azúcar proceden de Francia.

Pide además la creación de almadrabas en aquella costa para fomentar la pesca.

Madrid 27 a las 24

Mas sobre la cuestión de Melilla.—Censura

El señor Nougués ha insistido de nuevo en la cuestión de Melilla afirmando que existen grandes deficiencias en todos los servicios, que hacen imposible la vida a la clase civil.

Aboga para que termine el regimen militar.

El ministro de la Guerra señor Aznar defiende los servicios de la plaza refutando los cargos que el señor Nougués ha dirigido contra el regimen militar.

Ha rectificado el señor Nougués.

El señor Marqués de Lema ha censurado la creación de una Inspección de Enseñanza y el nombramiento del señor Altamira para este cargo.

Orden del día.—Los presupuestos

Se entra en la orden del día y continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

En la Cámara se nota gran desanimación.

Han intervenido en el debate varios señores Diputados censurando todos ellos los aumentos que en el proyecto se consignan.

Les han contestado los individuos de la Comisión.

Se aprueba el presupuesto.

Se procede a la votación definitiva del presupuesto de Guerra y terminada, esta se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 27 a las 18

Consejo en Palacio

El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de S. M. el Rey, fué brevísimo.

El señor Canalejas afectadísimo, por la muerte de su hermano, dió cuenta del curso de los debates parlamentarios.

Firma regia

Terminado el consejo firmaron los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Nueva entrevista con el Mokri.—Reserva

Se ha verificado otra entrevista con el representante de Marruecos El Mokri en el ministerio de Estado.

El ministro señor Garcia Prieto guarda impenetrable reserva sobre lo tratado en esta entrevista.

El duque de Veraguas se agrava

El duque de Veraguas se encuentra gravísimo habiéndole administrado los Santos Oleos.

Madrid 27 a las 24

Petición del señor Roselló

En la sesión del Congreso el diputado por Mallorca don Alejandro Roselló ha pedido, durante la discusión de los presupuestos de Fomento, la creación de una Estación Eno-lógica en Felanitx.

El ministro señor Calbetón le contestó satisfactoriamente asegurando que se establecerá.

Sobre la repoblación forestal

En el Congreso se reunieron esta noche los señores Sanchez Guerra, Rodríguez, Navarro Reverter y Comorniu para tratar del fomento de la repoblación forestal.

Se convino convocar una asamblea de personalidades para tratar de la constitución de una Asociación bajo el título de «Los Amigos del Arbol».

Las negociaciones sobre Marruecos

En el Ministerio de Estado se nos ha dicho que el sábado próximo continuarán las conferencias sobre Marruecos, el Mokri y el señor Garcia Prieto.

La comisión de presupuestos

Esta noche se ha reunido de nuevo la Comisión de Presupuestos del Congreso, para proceder al segundo estudio de los de Instrucción pública y Hacienda.

Visita del Embajador de Inglaterra a don Alfonso

S. M. el Rey don Alfonso, recibirá

mañana en audiencia al Embajador de Inglaterra en esta Corte.

Próxima asamblea

Los Ingenieros Agrónomos preparan una asamblea en la que pedrán la repoblación forestal.

El señor Franco Rodríguez Gobernador de Madrid

Dícese que el señor Franco Rodríguez actual Alcalde de Madrid, pasará a ocupar el Gobierno civil, ocupando la Alcaldía el Doctor Pulido.

COTIZACIONES

Madrid 27 a las 18'00

Interior contado 83'10

Interior fin de mes 83'25

Al próximo 85'75

Amortizable, 5 p. 101'00

Amortizable nuevo 92'00

Banco de España 453'00

Compañía Tabacalera 340'50

Francos 7'10

Libras 00'00

Exterior 93'80

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 27 a las 1'30

Semana deportiva

Dicen de Alicante que en el próximo mes de Enero se celebrará en aquella capital la semana deportiva, con asistencia de los Reyes.

Se hacen activas gestiones para que la referida semana resulte lo más brillante posible, siendo ya muy importantes las cantidades recaudadas por sufragar los gastos de los festejos.

Los representantes en Cortes de dicha provincia visitarán a S. M. el Rey para darle cuenta de los proyectos acordados.

Visita a los Reyes de Portugal

Dentro breves días los Reyes de Inglaterra visitarán al rey Manuel y a la reina Amelia.

El duque de Orleans que salió para Bruselas regresará a Inglaterra para recibir a los Reyes.

Al siguiente día de la visita el Rey Jorge saldrá para Sandringham, quedándose en Londres la Reina María.

Un estreno.—Fracaso

En el teatro Apolo se estrenó la revista titulada Gloria in excelsis, letra original de don Sinesio Delgado y música del maestro Vives.

La obra ha resultado un fracaso. La música muy ligera; solamente hay digno de mención varios versos.

La acción se desarrolla en la puerta de la Gloria, desfilando por la escena los tipos de don Quijote, y la Duquesa del Toboso y de Napoleón, y hasta tipos de chulos de los barrios bajos bailando el «garrotín» en la pueria del Cielo.

El Congreso de la Poesía en Valencia

Dicen de Valencia que se proponen los elementos directores de la Exposición que el Congreso de la Poesía sea el festejo con el cual se clausure la Exposición.

Se invitará para que presida dicha fiesta a la Infanta doña Paz.

Vigilancia de la policía parisien

Dicen de París que M. Lepine ha dado severas ordenes a sus subordinados para una gran vigilancia a fin de descubrir a los autores de las proclamas que se han repartido amenazando de muerte a los ministros y al mismo Sepine, como venganza por haber impedido el triunfo de los ferroviarios.

Elecciones en Grecia

Dicen de Atenas que el gobierno de Venizelos ha acordado que las elecciones se celebren el 28 del próximo Noviembre.

Madrid 27 a las 2

Reunión de representantes de Cámaras de Comercio

En el Círculo de la «Unión Mercantil» se reunió la Junta Directiva de la Cámara de Comercio de Madrid con los representantes de las Cámaras de Barcelona y Zaragoza, acordando proponer al ministro de Fomento, señor Calbetón los medios necesarios para obtener recursos a fin de que dichas entidades puedan funcionar autonomicamente.

Parece que en dicha reunión se convino en desistir de la celebración de la Asamblea de dichas Cámaras anunciada para el día 7 del próximo Noviembre.

Duque de Veraguas gravísimo

El duque de Veraguas ha empeorado en su enfermedad, encontrándose

se gravísimo, esperándose un breve y fatal desenlace.

Los médicos dicen que vive artificialmente.

Madrid 27 a las 18

Cumplimentando a los Reyes

El arzobispo de Sevilla cumplimentó a la Reina doña Cristina.

Los duques de Leiva, Arcos y Bivona y el marqués de Mina, cumplimentaron a S. M. el Rey.

Visita al Bazar de Caridad

Mañana toda la Familia Real con los congresistas al Congreso de la trata de blancas, visitarán el Bazar de Caridad.

Excursión de las infantas

Hoy después de terminada la sesión del Congreso de trata de blancas marcharon las infantas y señoras extranjeras congresistas en automóviles a San Fernando para visitar el edificio del Patronato.

Madrid 27 a las 24

Regreso del señor Valenzuela.—Las obras de la Iglesia de Manacor

Hoy emprenderá su viaje de regreso a Palma, el diputado a Cortes don Juan Valenzuela, el cual muéstrase satisfecho de las concesiones que ha obtenido.

El ministro de Gracia y Justicia le ha prometido aprobar el proyecto de las obras de la Iglesia parroquial de Manacor, importando noventa mil pesetas, facilitando la primera partida el día primero de Enero próximo.

Obsequio de los Reyes

Los Reyes, como padrinos de la boda del Duque de Sotomayor con la hija de los Condes de Artanaz, han regalado a la novia un pendiente de brillantes y zafiros.

Regalo de un libro

La Comisión encargada de los estudios sobre la riqueza hullera, ha regalado a S. M. el Rey un artístico ejemplar del libro en el que se hallan recopilados los trabajos de la información abierta en el Ministerio.

Caja del caballo que montaba don Alfonso.—Contusión leveísima

Esta tarde mientras S. M. el Rey estaba presenciando las maniobras de caballería en el campamento, resbaló el caballo que montaba cayendo.

Don Alfonso resultó con una leveísima contusión en la rodilla.

Seguidamente volvió a montar regresando a Palacio sin novedad.

Firma de Gracia y Justicia

Entre los Reales decretos puestos a la firma de S. M. el Rey por el ministro de Gracia y Justicia, figura el nombramiento de don Isaac Pozas, para el cargo de Magistrado de la Audiencia de Albacete; el de Secretario de la Inspección de tribunales a favor de don Felix Ruiz y los de vocales de la Junta calificadora a favor de los Magistrados del Supremo señores Obaya y Lavín.

Fotografías

S. M. el Rey ha recibido varias fotografías reproduciendo los retratos que el pintor húngaro hizo de Sus Magestades, la Reina Cristina y el Príncipe de Asturias.

Telegrama de agradecimiento

La Infanta doña María Pia, abuela del Rey Manuel de Portugal, ha telegrafiado desde Reggio, dando las gracias a nuestros Reyes por el telegrama que le enviaron felicitándola por su cumpleaños.

Los telegrafistas

Los telegrafistas han suplicado al diputado republicano señor Nougués, que pida la consignación en los presupuestos de la cantidad para la creación de las plazas necesarias para la colocación de los opositores aprobados que se hallan en expectación de destino.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 27 a las 22

De Sabadell.—Pare casi completo.—Aspecto triste.—La casa Seidoux trabaja.—No se publican diarios.—Los panaderos.—Reunión magna

Noticias recibidas de Sabadell comunican que hoy en aquella población el paro es casi completo.

En las fábricas faltan la mayoría de obreros y las tiendas tienen sus puertas entornadas.

La ciudad presenta un aspecto triste; circulan muchos grupos de obreros, y se da el raro caso de que la

fábrica Seidoux germen y causa del conflicto, es la única en que se trabaja y con verdadera normalidad.

Se ha suspendido la publicación de los diarios que ven allí la luz pública.

Los panaderos han anunciado que el próximo lunes secundarán la huelga.

Esto agravará extraordinariamente el conflicto.

Sin embargo muchos obreros, según los telegramas recibidos, han manifestado que sólo a consecuencia de las amenazas de sus compañeros han secundado el paro.

Este se ha acentuado más esta tarde.

Se ha celebrado una reunión magna en la que se ha adoptado el acuerdo de nombrar cuatro obreros y cuatro patronos para que vean de encontrar una solución que ponga término al conflicto.

Las impresiones dominantes siguen siendo pesimistas.

Merino restablecido.—Las autoridades le visitan

Esta tarde el Ministro de la Gobernación señor Merino ha podido abandonar el lecho casi restablecido del resfriado que le obligó a suspender su viaje.

Han visitado al señor Merino todas las autoridades y una comisión del Ayuntamiento.

Probablemente emprenderá mañana su viaje de regreso a la Corte.

En el Ayuntamiento.—Las obras del colegio de Jesuitas.—Había Valles Gran tumulto.—Conato de asesinato de los escaños

En la sesión celebrada hoy por este Ayuntamiento se ha discutido respecto a las obras de defensa realizadas por los PP. Jesuitas en la fachada de su colegio y residencia de esta ciudad.

El concejal regionalista señor Vallés ha dicho a este propósito que todo ciudadano debe defenderse si quieren robarle o matarle, como aconteció durante los sucesos de la semana trágica.

Estas palabras del concejal regionalista producen un enorme tumulto entre el público compuesto de radicales, los cuales han prorrumpido en grandes gritos contra el señor Vallés.

Un grupo formado por los más exaltados intentó asaltar los escaños, logrando impedirlo la guardia municipal después de titánicos esfuerzos.

Los concejales radicales han procurado calmar los ánimos.

El señor Vallés miraba impasible el alboroto.

Entonces el Presidente ha pedido al señor Vallés que explicara las palabras pronunciadas, pero éste se ha negado a hacerlo.

Calmando el tumulto ha continuado el debate y por mayoría de votos se ha acordado el derribo de las mencionadas obras.

Al salir de la sesión la policía se ha visto obligada a dispersar los grupos.

Obsequio a Corominas

La juventud federal nacionalista republicana trata de organizar un acto de adhesión a don Eusebio Corominas que consistirá probablemente en ofrecerle una placa artística en que conste la fecha en que se encargó aquel de la dirección de «La Publicidad» y la fecha del cese.

Función en obsequio de Rusiñol

MAGNESIA ERBA

Purgante deal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñimiento habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

ASMATICOS - TUBERCULOSOS

Depositarlo en Baleares, Don Pedro Perera Llompert, Rubí, 11, (Farmacia), Palma de Mallorca.

los que sufrís BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación

Gotas Helenianas

2 ptas. frasco (Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña).

MEDIANA DE ARAGÓN
SALES NATURALES TIPOLOGADAS para el uso de
BAÑOS GENERALES
de éxito seguro en las
Enfermedades de la Piel
Herpes Escamosidades
Rouma Gota



De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
DEPOSITO: Ramón hermano Cadena, 11

SIFILIS

VENEREO

ANEMIA

Los «Confitos Emerin» dan a las vías genito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estreñimientos uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarrros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota miliar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depravativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, reumatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depravativo Emerin» con la debida instrucción, 8'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las niñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, latitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Casa de comida
Por retirarse del negocio se desea traspasar ó vender. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Hallazgo Desde hace varios días se halla depositado en el predio «Son Masa», de Esporles, un perro con una piedad rota. Se entregará a la persona que acredite ser su dueño, en dicho predio.

Fábrica de curtidos
Situada en el Molinar de Levante, tanto se vende como se alquila. Para informes, Sucesores de Boscana, Plaza de Cert, 8, Palma.

DENSMORE
Máquina de escribir usada, se vende. Calle San Miguel, 102, 2.º, 2.º

Se alquila calle de la Merced, núm. 39, un entresuelo, muy cómodo, capaz y confortable. Para informes al principal.

Caballo y carretón
Se vende. En la «Casa Anunciadora», informarán.

Tienda en el arrabal de Santa Catalina, en punto céntrico, se vende ó traspasa, con todas las existencias y enseres. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

CASA ANUNCIADORA
Palacio, 8
EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encaje de impresos, en el importante periódico.

LA ALMUDAINA
FACHADA ANUNCIADORA
Frente la Estación del Ferro-carril
Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.
PRESUPUESTOS GRATIS

Esquelas mortuorias
Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las seis de la madrugada en la imprenta de este periódico.
Los anuncios mortuorios pueden echarse en el buzón que hay colocado en la Redacción de este periódico, especificándose el tamaño y columnas que deba ocupar caso de encontrar cerradas las oficinas.
Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa.

Dando aviso se pasa á domicilio
PDSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los **MEDICAMENTOS EMERIN**
TRES VIRTUDES:
CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, tambien por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central, de Don Ignacio Portezza Serra, Jaime II, 21



LLOYD ITALIANO
Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas
P. MAFALDA, 28 Octubre
VIRGINIA, 6 Noviembre
CORDOVA, 16 Noviembre
FLORIDA, 27 Noviembre
LUISIANA, 4 Diciembre
P. MAFALDA, 15 Diciembre
VIRGINIA, 31 Diciembre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Las acreditadas máquinas para coser y bordar

«Naumann»

se distinguen por su solidez, marcha silenciosa, ligereza y finura en sus trabajos.

Máquinas para hacer calceta.
Bicicletas—Motocicletas
Instalaciones eléctricas
Accesorios y reparaciones.
Ventas al contado y á plazos.

Rubio Hermanos, Unión, 12, PALMA

¡SEÑORAS!

No sufrís molestias ni dolores de la menstruación tomando unas taitas de

«Thé Tongú»

3 ptas. ppte.

Compuesto de hierbas orientales de magníficos resultados. ¡Calma y alivia enseguida!

Pídase en Farmacias J. Sureda—(Brossa, 9) y principales.

Dr. Borosini—Barcelona—Aptado—419.

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA
SINGER



LA SUPERACIA DE LA MAQUINA SINGER
en sus costuras y en su rapidez durante el trabajo
en sus hilos y en su facilidad para coser

ODS MILLONES DE MAQUINAS SINGER
en todas las ciudades y pueblos del mundo.

LA ÚNICA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER
LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIMIENTO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER
en todas las ciudades del mundo.

4--JAIME, 11--4
PALMA DE MALLORCA

CALDO MAGGI EN CUBITOS



Desconfiad de las imitaciones. Exigid el nombre MAGGI y la marca Cruz Estrella.

Navigazione Generale Italiana y la Veloce
Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona
SAUNIO, 15 Noviembre.
RE VITTORIO, 18 Noviembre.
ARGENTINA, 24 Noviembre.
REGINA ELENA, 2 Diciembre.
BRASILE, 11 Diciembre.
UMBRIA, 18 Diciembre.
P. UMBERTO, 30 Diciembre.
SAVOIA, 1.º Enero.

OCIOINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Buenos Aires directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Manuel Calvo directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Oracão, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y onocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Oracão y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 12 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Fernando Poo directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sustrategui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo.—El día 2 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Alfonso XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y tambien precios convencionales para camarote de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza Antonio Manra, número 4, Palma.

Corsetería 'la Catalana

Cuesta de Brossa, 12, (tienda), Palma

Elegancia.—Higiene.—Economía

Inmenso surtido en corsés de diferentes modelos, á precios sumamente económicos.—Corsés desde 2 pesetas y media uno.—Especialidad en la medida y en la confección de corsés cortos, largos, impario, rectos, soutien gorge.—Fajas ventrales, con ó sin placa umbilical.—Corsés higiénicos para señoras en estado interesante.—Esta casa ha recibido ya el modelo de corsé único en Baleares, que será moda en París este verano.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la Corsetería Catalana, Brossa, 12

Composturas de todas clases.—Ligas y artículos para corseteras.

Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medida y á probar corsés.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas
(Santa Margarita)
Societades de la casa
Licor Benedetto y Anís Fuster

Sociedad Anglo-Española
DE MOTORES, GASOGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
(Antes Julius G. Neville)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón.—Talleres en Manón.—Sucursal Barcelona, Plaza Palacio, 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructora especialista de los acreditadísimos Motores para gas de alumbardo, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema y patente Crossley á insuflación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera á vapor.—Gasógenos sistema y sistema Crossley á aspiración.—Gasógenos sistema Dowson.—Máquinas y Calderas de vapor de inmejorable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción, etc.—Material contra incendios de la reputada casa Shand, Masón y C.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, Centrifugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.

Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas.—Grúas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación, fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.

PRESUPUESTO GRATIS
Unico representante José Estela, Palma de Mallorca

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo de vello con prontitud y sin peligro para el pelo. Por su eficacia é inocuidad es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1.º. Farmacia del Globo.